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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

 

ACTA NÚMERO 27/XI/1.ª SL 

 

Aos sete dias do mês de Julho de dois mil e dez, pelas dez horas, reuniu a 

Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala dois do Palácio de São Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo, com a seguinte ordem do dia: 

10:00 Horas - Audição do Chefe do Estado-Maior do Exército, General 
Pinto Ramalho, em matéria de contrapartidas relacionadas com a 
compra de material militar. 
12:00 Horas - Audição do Chefe do Estado-Maior da Força Aérea, 
General Luís Araújo, em matéria de contrapartidas relacionadas com a 
compra de material militar. 

 
O Senhor Presidente, Deputado José Luís Arnaut, declarou aberta a reunião e 

deu as boas-vindas ao Senhor Chefe do Estado-Maior do Exército, General 

Pinto Ramalho, recordando que a audição se insere no conjunto de audições 

sobre contrapartidas relacionadas com a aquisição de material militar que a 

Comissão tem realizado ao longo da sessão legislativa em curso. 

 

Deu de seguida a palavra ao Senhor General, que fez uma intervenção inicial, 

com suporte numa apresentação em PowerPoint, e em que fez o 

enquadramento das contrapartidas e sua problemática e referiu, 

designadamente, os programas em curso no Exército, a forma como este ramo 

das Forças Armadas intervém no processo e as áreas que considera serem de 

privilegiar na definição das contrapartidas. 

Seguiram-se as questões colocadas pelos Senhores Deputados João Rebelo 

(CDS-PP), Correia de Jesus (PSD), Pacheco Pereira (PSD) e Marques Júnior 

(PS), às quais o Senhor General respondeu de forma individual. 

O Senhor Presidente agradeceu a presença, os esclarecimentos trazidos e a 

clareza da exposição feita pelo Senhor General Pinto Ramalho, sublinhando a 

importância para a Comissão de conhecer a avaliação e sugestões dadas para 
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o melhoramento do sistema de contrapartidas. Deu então por finda a audição, 

a qual foi integralmente gravada, ficando disponível em suporte áudio. 

De seguida, teve início a audição do Senhor Chefe do Estado-Maior da Força 

Aérea, General Luís Araújo, a quem o Senhor Presidente deu as boas-vindas, 

após o que fez o enquadramento da audição. 

 
Deu então a palavra ao Senhor General, que fez uma intervenção inicial, com 

suporte numa apresentação em Powerpoint, tendo igualmente distribuído um 

documento com informação detalhada do programa de contrapartidas do 

âmbito da Força Aérea. Na sua exposição, o Senhor General referiu-se aos 

programas em curso no âmbito de contratos de aquisição de equipamento 

para a Força Aérea, bem como às áreas que a Força Aérea considera 

prioritárias em termos de contrapartidas. 

Usaram da palavra para colocar questões os Senhores Deputados João Rebelo 

(CDS-PP), José Lello (PS), Correia de Jesus (PSD) e Marques Júnior (PS), às 

quais o Senhor General respondeu de forma individual. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) aproveitou a ocasião para felicitar a 

Força Aérea pelos 58 anos de existência, sublinhando o sucesso das 

comemorações, que decorreram na Região Autónoma da Madeira, e em que 

esteve presente, em representação da Comissão, com o Senhor Deputado 

Correia de Jesus. 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) associou-se às palavras do Senhor 

Deputado João Rebelo, acrescentando, na sua qualidade de anfitrião, como 

madeirense, que foi com muito agrado que a Força Aérea foi recebida na 

Madeira, e que esta celebração contribuiu de forma palpável para o reforço 

da coesão social. 

O Senhor General agradeceu as palavras dos Senhores Deputados e fez entrega 

à Comissão de uma medalha comemorativa dos 58 anos da Força Aérea. 

Antes de dar por terminada a audição, o Senhor Presidente agradeceu a 

presença, os esclarecimentos trazidos e a clareza da exposição feita pelo 

Senhor General Luís Araújo, e frisou a relevância de a Comissão conhecer a 

avaliação e sugestões dadas para o melhoramento do sistema de 

contrapartidas. A audição foi integralmente gravada, ficando disponível em 

suporte áudio. 
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Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às treze horas, dela se 

tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

O Presidente, 

(José Luís Arnaut) 
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Folha de Presenças 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 Joaquim Ponte 

 Jorge Costa 

 José Lello 

 José Luís Arnaut 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Montenegro 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miguel Coelho 

 Pacheco Pereira 

 Raúl de Almeida 

 Altino Bessa 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Rosas 

 Sérgio Sousa Pinto 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 António Filipe 

 João Soares 

 Luís Campos Ferreira 
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 Miranda Calha 


